

SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidékre:
Egész évre . . . 4 kor.	Egész évre . . . 6 kor.
Félévre . . . 2 kor.	Félévre . . . 3 kor.

Főszerkesztő:

Dr. Csergő Károly.

Hirdetéseket felvesz a „Szentés és Vidéke” kiadóhivatala.

Petőfi utca 5. sz. Telefonszám 32.

Megjelenik: csütörtökön és vasárnap.

Váltsuk meg az ujévi üdvözlöt a szentesi vörös kereszt kórház javára!

Ujév.

Komor, bíborvörös az égbolt. A reménység önt belénk bizodalmat abban, hogy a harcmezőn, melyet most vér áztat, hamarosan felpezsdül a termékenyítő, áldáshozó élet.

Mint hatalmas mennyei jel felragyog, a hazán a háromszínű lobogó, mely alá egy táborba sereglettek Magyarország összes testvérsült népei.

Egy az isten, egy a szabadság, egy a haza! Ezt a szinigazságot véste a vezéres 1914-ik esztendő az emberek szívébe. S amikor most beköszönt az ujév, ezen a nevezetes fordulón, a tömör falankszszá egybeforrott magyar népben megacélosodik az a meggyőződés, hogy a legnagyobb alkotásokra van hivatva. A háboru okozta bajokat fel se vesszük, vér-és vagyonáldozatokra nem is hederítünk; lelkesít az a tudat, hogy amiért most küzdünk, amiért most áldozunk, szenvedünk, annak a gyümölcsét mi is, jövődö nemzedékeink is háborítatlanu fogják élvezhetni.

Háborúval kezdődik az ujév. Elődjé hagyta rá örökségül. A mult esztendőben beállt a nagy takarítás szükségessége. Nagyon felhalmozódott a sok szenny, piszok, mit a ronda ellenség a portánkra hordott össze, végre is hozzá kellett fogni a tisztogatáshoz, nehogy a felgyülemlett penész bűze megfullasszon!

Bizunk abban, hogy a nagy takarításnak csakhamar meglesz a kívánt sikere. Tiszta lesz a hajlékunk és a kiderült, azurkék mennyből az aranysugaras nap mosolyogva fog szabadságának örvendő népet beragyogni.

Világosságrt, igazságrt harcolunk, világosságrt igazságrt

ajánljuk fel vérünket, életünket és világosságot, igazságot fogunk kapni. Az ujév ezt hozza ajándékul. S ismét sötét mocskos vakondoktúrásaikba fognak visszahúzódní, akik nem tűrik a napfényt, mert elemük a sötétség, vájkálódásaik, áskálódásaik e hívéséges titokörzője.

Nem volt még ilyen ujévünk, mint most. Boldog ez, mert — bár időlegesen nagy terhek sulya nehezedik reánk — epedve óhajtott holdogság várományosai avat fel bennünket.

Ujév reggelén a szokásos „boldog ujév” — kívánság helyett azzal köszöntjük egymást: „Biztos a győzelmünk!” A győzelem magában foglalja mind azt a boldogságot, mit a magyar-szív magába foglalni képes. Győzelmtük a boldogság, — és az Ur ezerkilencszázitzenötödik esztendeje annak a jegyében indul!

Vármegyei közgyűlés.

Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága dr. Cicatricis Lajos főispán elnökletével ma délelőt tartotta ez évben utolsó ülést, melyen különösebb tárgy nem lévén, a bizottsági tagok érdeklődése sem volt nagy. Kisebb vita mindössze a Sváb Jakab-féle alapítványi hely betöltésénél volt, míg a többi tárgyak hozzájárulás nélkül az állandó választmány közmegelekedést keltő javaslataival mentek át.

A szerda délelőt tartott vármegyei közgyűlést tíz óraker nyitotta meg dr. Cicatricis Lajos főispán. Napirend előtt bejelentette a főispán ur, hogy névtelen hősök sorában immár vármegyeinknek is van vesztésége, mert mint a hitelenek látszó tudósítások jelentik. Pass Ferenc

közigazgatási gyakornok a csatamezőn hősi halált halt, Dobay Andor aljegyző pedig orosz fogdába jutott. A hősi halált halt vármegyei tisztviselő családjához a közgyűlés részvétiratot fog intézni.

A főispán indítványára ugyan-csak részvétiratot intéznek Vöröss László vármegyei irodatiszt özvegyéhez, akinek férje sok éven át ügybuzgó hivatalnok volt a megyének.

Az alispáni évnegyedes jelentést hozzászólás nélkül vették tudomásul, nemkülönben a th. bizottsági tagok 1915. évi névjegyzékét is. Helyesléssel vette tudomásul a közgyűlés, hogy az alispán különböző alapok terhére 115000 korona hadikölcsönkötvényt jegyzett s azokat lombardirozta. Jövahagyták Szentés város jegyzését, valamint a községek jegyzéseit is.

Három szavazatszedő küldöttség előtt szavazó lapokkal a köz-igazgatási bizottságba megválasztottak az 1915—1916. évekre Futó Zoltán, Reöck Iván, Balogh János, Korpás Pál, Wimmer Károly, az igazoló választmányba Csucs Antal, ifj. Vecsery János, Dr. Purjesz János, Dr. Szedler Ferenc János, Albertényi Antal, a főispán által kinevezett tagok: Mátéfy László elnök, Khirer József, Dr. Szarka Mihály, Dr. Péter Albert. Az állandó bíráló választmányba Dr. Heinrich István és a központi választmányba Horváth Jenő választottak meg. A tárgysorozaton ezenkívül több zárszámadás és köllségvetés szerepelt, melyek az állandó választmány javaslataival mentek keresztül.

A Sváb Jakab alapítványnál üresedésbe jött egy ösztöndíjas hely Bergl Jenőnek adományoztatott szótöbbséggel. A várme-

gyei tisztí nyugdíjválasztmányba Dr. Csató Zsigmondot választották meg. A közgyűlés tudomásul vette, hogy az alispán ia Horváth Gyula utca 2. számú telek negyed részét a gimnázium bővítés céljaira leendő eladásra 9000 koronáért felajánlotta a közoktatásügyi miniszternek.

A közgyűlést dében 12 óraker zárta be a főispán azzal az óhajtással, hogy a jövő év ugy szerettét magyar hazáknak, mint a bizottsági tagoknak több jót hozzon mint a most elmúlt év.

Katonáink karácsonya.

Az a lélekemelő ünnepség, mely karácsony szent estéjén a helybeli Vörös Kereszt kórházban lefolyt, még élénk emlékezetében van mindazoknak, akik azon részt vettek. A minden tekintetben fényes ünnepségről szóló referándák azonban nem lenne teljes, ha — amint jeleztük is — le nem közölnénk azt a beszédet, amelyet Havas Lajos szakaszvezető intézett dr. Cicatricis Lajosnéhoz és Bugyi Antalnéhoz, amikor megköszönte az önkéntes ápolónők batártalan áldozatkészését, nekik két hatalmas rúzsacsokrot nyújtott át. Ime a beszéd:

Méltóságos Asszonyom!
„Ha körültekintett itt bajtársaim tömegén, könnybe borult szemeket látok és lezáruló szempillákat, melyek a könnyek előbörését igyekeznek megakadályozni. — Könnybe lábának azok a szemek, a melyek a hosszú öt hónapja tartó harc alatt oly sokszor néztek farkasszemet az ellenséges puskák csöveivel, lezárulnak azok a szempillák, melyek rebbenés nélkül állottak ki nem egy alkalommal az ágyúk félelmetes dörgését és a gép-

gyerekek ropogását. Ezeket a könnyeket a határánál tisztelget és hála érzete sajátolta ki szemekből. — A hála Méltóságod iránt, aki annyiszor adta már tanujelét a sebesült katonák iránti jóindulatának.

Mi akik mielőtt a szentesi vörös keresztbe kerülünk már 4—5 kórháznak voltunk hosszabb-rövidebb ideig lakói. Ismerjük a kórházakat s így bátran s minden hízelgés nélkül állíthatjuk, hogy olyan szeretetteljes elbánásban és ápolásban mint mi itten részestülünk, talán kerék e Magyarországon nincsen része a sebesült harcosoknak. S mindez Méltóságod nemcsak szívét és anyagi jóságát hirdeti. — Hiszen nincsen a napnak olyan szaka, melyben ne keressék fel egyik vagy másik bajtársunk Méltóságodat valamelyes kérelmével és ez a keresés sohasem talál süket fülekre. Azt Méltóságod mindig óhajuk szerint intézi el.

S most is midőn a szeretet ünnepén a Megváltó születése napján itt a csillagok karácsonya előtt állunk, hálatelt szívvel gondolunk Méltóságodra, aki nekünk ezt a mai napot örömeteljes nappá varázsolta. S ha reá gondolunk, hogy bajtársaink százezer kint a hideg zord éghajlat alatt talán éppen ebben a percekben öökölő gyilkos harcokat vívnak az ellenséggel, amíg mi itt jól főtűt, meleg helyen élvezzük azokat a jótéteményeket, melyeket Méltóságod nemcsak szíve juttatott nekünk, hála érzete megkétszereződik. Elfelejteti ez velünk, hogy most távol vagyunk családi tűzhelyünkől s otthonosan érezzük magunkat itt ebben a nagyobb családban, melynek minden egyes bajtársam tagja s annak feje, szerető gondos anyja a mi jóságos szívű Méltóságos asszonyunk.

Itt nem érezzük, hogy kórházban vagyunk. Itt nem hideg kórházi levegő vesz körül bennünket. Itt családi körben élünk. Engedje meg Méltóságos asszonyom, hogy határtalan hálaikat, hódoló tiszteletünket, szeretetünket és ragaszkodásunkat hajtársaim nevében és megbízásából tolmácsoljam. Mi harcos katonák ennél többet nem adhatunk, Legyen azonban meggyőződve Méltóságod, hogy ezen a szív mélyéből fakadó hálaik maradandó s azt némesak most ezekben a percekben érezzük, hanem érezni fogjuk mindig a jövőben is. Isten ha a Mindenható kegyelme haza segít minket családi tűzhelyünkhez, ez nem mulni, hanem erősödni fog.

S midőn hála köszönetünket fejezzük ki mindazon javakért melyekkel bennünket most és ezeltől is mindig elhalmozott, engedje meg, hogy az alkalommal megemlékezzünk mindazon höl-

gyekről és urakról, akik úgy az intézet adminisztratív teendőivel állanak a nemes ügy szolgálatában, valamint azokról, akik a szó teljes értelmében a verejtéket, a vért törlék le az ellenséges golyó ütötte sebekről s nekik is kifejezésre juttassam köszönetünk és hálaik nyilvánítását.

S ámbár mindannyian önzetlen lelkesedéssel munkálkodnak Méltóságod vezetésével, mégis nem mulaszthatom el, hogy ezek között Bugyi Antalné öngyáságának külön is köszönetet mondjunk, aki mint ezen intézet egyik elnöke Méltóságoddal karöltve önzetlen lelkesedéssel látja el önként vállalt terhes munkáját. S akinek ezen karácsonyi ünnepély megalkotásában legnagyobb része van s aki nekünk ezen szent napot örökre feledhetlenné és emlékeztetővé tette. Az ő áldozatkészségénél csak szívósága nagyobb.

De nem folytathatom, nehogy hízelgésnek, dicsegetnek tünjék fel az, ami pedig a szintiszta valóság. S ezek után nem szégyen az a könnyesepp ott a viharezett harcosok szemében. Ezekkel a könnyes szemekkel fordulunk a felettünk lakozó és sorasainkat intéző Mindenhatóhoz. Kérve, hogy árrazza el mindnyájukat bőséges áldásával. Adjon erőt továbbra is nemcsak életkedetük gyakorlására s éltesse az emberi kor legvégső határáig. Isten éltesse a mi jóságos Nagyszonyunkat.

Városi közgyűlés.

A keddi városi közgyűlés legfontosabb tárgya s talán az egyetlen fontos tárgya a jövő évi költségvetés volt, mely a számvérvőség nagy elfoglaltsága és megcsapott munkaeje folytán nem készíthetett el. A közgyűlés természetesen a rendkívüli időre és rendkívüli viszonyokra való tekintettel minden hozzászólás nélkül kétségesen adta meg az idemintást.

A közgyűlést Dr. Matéffy Ferenc polgármester vezette. A tárgysorozat első pontjaként a közigazgatási bíróság elutasító határozata hirdettelet ki a szervezési szabályrendelet ügyében beadott fellebbezésre s így a szervezési szabályrendelet teljes egészében jogerős.

A belügyminiszter a tisztírt orvosoknak a napidíj eltörlése ügyében beadott fellebbezését elutasította.

A virilis képviselők négygyezekét is ezen a közgyűlésen hirdették ki. Legelső virilis Dr. Szedler Ferenc János 4815 korona adóval és a 100-ik virilis Ruzs Molnár Lajos Kossuth u. 23. sz. a lakos.

A községi közutak közigazga-

tásával Cseuz Béla főmérnököt, helyettesítésével Kaipagos Szabó Imre tanácsnokot bízta meg a közgyűlés.

Az 1915. évi idemintásra vonatkozó tanácsi javaslatot Fekete Márton udv. tan. országyűlési képviselő módosításával fogadta el a képviselőtestület és oly értelemben határozott, hogy a pótdad az 1914. évi pótdad kulcszerint számítatik.

Kirják Árpád delelő csárdái bérli kérelmét, mely a bérlet felbontására vagy a bérösszeg mérséklésére vonatkozott a közgyűlés elutasította, mert ha a kivételes helyzetvel való hivatkozással ilyenemü engedelményt tesz és ezzel presedenst statuál, akkor a város bérliének nagy része is ilyen kérelemmel állna elő s ez végeredményében — mint a polgármesterhelyettes megjegyezte — a város háztartásának felborulásához vezetne.

Nagy György Bálint földbérletét a közgyűlés újabb öt évre meghosszabbította az eddigi — elég magas ár mellett, melynél többet amugy sem lehetett volna elérni.

Dr. Matéffy Ferenc polgármester a képviselőknek boldog új évet kívánva zárta be a közgyűlést.

Karácsonyi ünnepély a közkórházban.

Az idén a megszokottnál is melegebben ünnepelték meg a kórházban karácsonyt a szeretet ünnepét ami annak a nagy közös érzésnek tudható be a mely most minden ember lelkét betölti és a melyből kifolytat nagyobb mérvű jóékönyösségre tapasztalunk, és mert ez alkalommal a kórházi vöröskeresztes intéző néne által betanított ápolónők és a személyzet több tagja karácsonyi alkalmi jeleneteket adtak elő. Közönségen mely hatást keltett a róm. kat. segéd kántor harmonium kísérete mellett előadott karácsonyi énekek és különösen a „Fohász”.

Minden közterembe jutott egy egy karácsonya és minden katonának és minden betegnek részben szükséges meleg ruhanemű, részben hasznos élelmiszer.

Amikor az iroda folyosóján elhelyezett s a város által adott hatalmas karácsonya gyertyái kigyűltek Dr. Pollák Sándor h. igazgató mely hatást keltő szép beszédében emlekezett meg az ünnepély jelentőségéről, megemlékezvén a háborúban levőkről is. A beszéd szívből jött és szívből szólt, nem egy könnyet váltott ki, a melynek csillogása össze vegyült a sok gyertyától megvilágított díszfák csillogásával. Nem is csoda, hiszen majdnem mindgyűkünknek van valakije aki most nem ünnepelhet velünk, a ki vértől áztatott csatamezőn talán akkor harcolt vagon-dórt réánk. Ami szeretetteljes gondolatunk is ott járt s lehet, hogy a kietlen hideg pusztaiban is jöleső meletget idézett nekik. . .

Felolvas szerkesztő: LICHTENSTEIN MÁNÓ
Kiadótulajdonos: Szentes és Vidéke Nyomdatársaság

A vörös kereszt kórház üzenelei.

Adakozzunk a sebesült és beteg katonák ellátására!

Újlevi üdvözlöttek megváltásaképp Grémeli fogadalmi készpénz adományokat. Kérjük a közönséget, hogy ezen a címen is adakozni sziveskedjen betegünk számára!

Betegeink száma 195, újabban azonban nagyobb létszámú ideérkezősét jeleztek.

Nagyból adományokat juttattak az elmúlt napokban a Szentesi Vörös Kereszt részére: Szabó Testvérek 80 kor. 80 fill., Bolyó Margit 1200 darab cigareta és 470 drb. sütemény, Bolyó Kálmán 100 üveg rózslíngi ó bor, Tari Ernő 4 drb. birka, özv. Szedler Jánosné 8 drb. liba, özv. Zsoldos Ferencné 55 liter bor. Dömsödi Jánosné 170 drb. levkáros kifli, Kunos Józsefné 200 drb. turólepény, ifj. Kátai Pál Ferenc 1 birka, Piti Mihály, Keresztes u. 13. 1 máza liszt, Cserna Ferenc 1 zsák liszt, Papp Lajosné 130 drb. pozsonyi kifli, Bóné Antalné 126 drb. pozsonyi kifli, Czakó Imre 1 birka, Halász Szabó Lajos kereskedő 1 vég barchet, Első Szentesi Kenyérgyár 100 korona. Szentes város adománya 105 korona 7 fill., Balogh Imre 25 liter bor, Szalay Istvánné 400 drb. mézes kalács, özv. Tóth Istvánné 12 liter bor, Uránia 270 kor. 54 fillér, Dr. Reis Samu és neje 141 liter bor, Magócsi uradalom 10 hektoliter bor, Szege József 4 malac, 1 zsák krumpli, másfél véka liszt, Kátai Pál János 1 birka, Szabó István 30 kor. Blázik Istvánné 160 drb. turólepény, 180 drb. kifli, Vincze László 27 liter bor, Temesvári Ede 30 liter bor, Boros Bálint 10 liter bor, 4 nagy kalács, Albertényi Antalné 25 liter bor, Plohn Samuel 10 liter bor, Id. Kúrti Imréné 6 nagy kalács és 250 drb. főt percc, Hajdu Józsefné 100 drb. alma 100 drb. kifli, Dr. Nagy Sándor alispán 1 hordó sör, Matéffy László 1 hordó sör, Ögróf Pallavicini uradalom 200 kor. és egy vágó marha, Tary Ernőké, Jánoska és Gyurika 1 borjú, Vajda István 1 drb. hízott malac. Fogadják a nemes szívű adakozók ezuten is hála köszönetünk.

Henning János és fia droguisták

tisztelettel tudatják,
hogy a szokásos új
évi ajándékokat és
üdvözlötteket az idén
a Vörös Kereszt
Egylet helybeli kór-
háza javára meg-
váltak.

Pirithy Mátyás vendéglős

az újlevi üdvözlötteket az özevgyek és árvák alapja javára megváltotta.

ÚJDONSÁGOK

Használati hadisárgy-pustabélyeg!

Lapunk előfizetőinek, olvasóinak, hirdetőinek és jóbarátainak boldog új évet kívánunk!

— Búcsúzás az ő őről. Az evangélikus templomban ma délután 4 órakor lesz a záró istentisztelet a melynél Terényi György segédlelkész és hitoktató mond alkalmi beszédet.

— Újvívi üdvözlések megváltása. Az újvívi üdvözlésmegváltást Henning János és fia drogárikák 25 koronával, Dr. Cserző Károly, Molnár Sándor irrodást 5—5 koronával és Eperjesi Sándor 3 koronával a helybeli Vörös Kereszt kórház javára míg Pirithy Mátyás 15. Hahn Izidor, Bolyó Kálmán és Székely József 5—5 koronával, Novobácky Győző 4 koronával a katonák árvi és özegei részére a Hadszegélyző hivatal javára. Az összegeket rendeltetési helyére juttatjuk. Újvívi üdvözlések megváltását a polgármesteri hivatal vagy a házi pénztár is elfogad.

— Váltás a Szentesi Vidéki Takarékpénztár igazgatóságában. Legutóbbi számunkban röviden megírtuk, hogy a Szentesi Vidéki Takarékpénztár Hahn Izidor, több mint negyedszázados munkásságának elméretésül ügyvezető igazgatójává választotta. Mint most értesülünk, a takarékpénztárnál alapszabály módosítása következtében ma változás is állott elő. Mátyéfi László felbirtokost ugyanis, az intézet régi és tevékeny igazgatóját az igazgatóság elnökségigazgatóvá választotta meg. Emellett természetesen Nagy Ferenc igazgató továbbra is az igazgatóság tagja marad és így szakismeretét és évtizedekes visszanyúló tapasztalatait az intézet ezúttal sem fogja nélkülözni. A Szentesi Vidéki Takarékpénztár a jövőben is a régi szolid alapokon fogja a közönséget szolgálni amit alapirányítási módosítása után még az eddigienél is fokozottabb mértékben tehet.

— Névpengégyváltás. Szűcs János földirtokos névpengégyváltás címén 50 koronát adományozott a helybeli vörös kereszt kórházban ápolat katonáknak.

— Kormány rendelete a buzában vagy rozsban kötelezett természetű járandóságok tárgyában. Aki természetű járandóságul (javadalmaszást) bizonyos mennyiségű buzának vagy rozsának szolgáltatására van kötelezve, annak a jelen rendelet hatálya alatt a járandóságnak csupán kétharmadrész helyett pedig ugyanezen mennyiségű árpát vagy tengerit kell szolgáltatni és az értéklétszámot a hatóságilag megállapított legmagasabb árak szerint számítva készpénzben kell megfizetnie. Aki természetű járandóságul (javadalmaszást) kétharmadrésznél nagyobb mennyiségben szolgáltatja ki buzában vagy rozsban, kiágást követ el és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

— A Török Félhold Szentesen. A Török Félhold akciója immár ismeretes a közönség előtt a fővárosi lapokból, ez a nemes intenciójú akció a vidékre azonban még eddig nem terjesztették ki, mégis arra már a mai nap folyamán adomány érkezett szerkesztőségünkbe. A Kereskedők Egylet, ez a minden emberbaráti megalomában részvevő egyesület nyitja meg az adakozások sorát, valamint annak agilis elnöke, Fekete Albert, aki e célra 50 koronát küldött szerkesztőségünkbe. Ebből 25 koronát a Keres-

kedők Egylete és 25 koronát Fekete Albert adományozott. Ez az önkéntes adomány is egyik szép megnyilvánulása a magyar kereskedő világrokonszénének, melyet a török nemzet iránt évszázados tradíciók révén érte. Az összeget Dr. Cicatricus Lajos főispán ur kezéhez fogjuk juttatni. Reméljük, hogy a szép példa mihamarabb követőkre fog találni.

— A sorozásról elmaradt népfelkelők kötelesek pótszámára. Azon 1894, 1893, 1892 és 1879-1890 évben született népfelkelők kötelesek utómegleje, akik a f. évi október, illetve november és december hónapokban megtartott szemlérlő elmaradtak, 1915 évi január hó 5 napján reggel 8 órakor tartatik meg nyilván. A szemlére tehát az elmaradtok január 4-én délután fél 7 órakor Hmvásárhely felé induló vonatlat kötelesek elmenni. A vonaton az elmaradtok is díjmentesen utaznak. A katonagyvezetőség külön intézményt nem bocsát ki az elmaradtok részére, hanem ezuton hívja fel őket a pontos megjelenésre. A népfelkelő bevonulási Gyulán az említett időben a városban fog megtartani. A szemlére jelentkezők közül az 1893 és 1892 évbőlke amennyiben besoroztatnak, azonnal vissza is tartanak katonai szolgálatra.

— Kosció és szekernek beszolgáltatása. A honvédelmi miniszter elrendelete, hogy Szentesen 1915. január hó 2-án reggel 6 órakor 550 kőfogatú igaz kocsit 10 négyületes kocsi teljes felszereléssel hadiüzem szolgálatosokra a katonai parancsnokságnak átadassék. Az átadási hely a vásártéren lesz. A kocsit tulajdonosokhoz a behívási parancsot már kibocsátotta a polgármester. Berendelt ezeakivül 10 háts lovát a vezetők részére, — ezek szerint Szentesről újabban 1130 lovat adunk a parancsnokságnak. A kocsikkal a tulajdonosok mennek el, amennyiben személyes szolgáltatásokra kötelezhetők, — jogában áll azonban a tulajdonosnak helyettesít kúdeni. — A helyettes ép úgy, mint a tulajdonos katonailag ki nem képzett — 50 éven aluli népfelkelő lehet. Az esetre, ha a tulajdonos nem kötelezhető a bevonulásra, a katonagyvezetőség gondoskodik megfelelő számu fuvarosról — berendelt január 1-ő napjára 550 népfelkelőt, hogy esetleg azokat rendelkezje a kosció mellé, Kirándulási célra az 1896, 1895. évfolyamu népfelkelőket, továbbá az 1894, 1893, és 1892 évfolyamuak közül azokat, akik a legutóbbi sorozáson nem váltak be katonáknak. A fentiek szerint tskát, akik érdekelve vannak, még akkor is jelen/fenek ma január hó 2-án reggel 6 órakor, ha tévedés folytán behívójegyet nem kaptak volna. A szolgáltatás kötelező és aki a polgármester parancsának nem tesz eleget, az katonailag büntetettik, A fuvarosok napi 3 koronát, Kocsistér, loért napi 6 koronát, a kalauzok, kocsioskó 5—5 korona napidíjat igényelhetnek.

— A pórgépekzelek és kazánifutók legközelebbi képest vizsgái Szegeden január hó 10 napján d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariszkolában fognak megtartani. A vizsgálati kérvények keülfőn felszerelre a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földvárny-utca 4. szám) beküldendők.

— Újév napján zárjuk be üzletünket! A szentesi kereskedők évek hosszú során közös megegyezéssel újév napján üzleteiket zárva szökták tartani. Ezuton is felkéri a Kereskedők Egyletlenek elnöksége a kereskedő urakat, hogy újév napján, dacára a rendkívüli viszonyoknak, tartsák zárva üzleteiket. Az újévi ajándékok megváltása címén begyült adományokat legközelebb nyújtatja az elnökség.

A gazdák korpaszkükségletének biztosítása.

A földmivélsügyi miniszter gondoskodni kívánt arról, hogy a gazdák az állataik takarmányozásához szükséges korpa mennyiséget a mai rendkívüli viszonyok közt is megfelelő áron szerezhessék be.

E célból a miniszter egy a fővárosi, valamint a vidéki malmoknál nagyobb korpakészleteket kötött le, s az ekként rendelkezésre álló korpakészleteket eredeti áron bocsátja a gazdákönzéség rendelkezésére.

A korpa ára métermázsnként a következő:

- a) buza vagy rozs-korpa 14 K
- b) árpa korpa 16 „
- c) tengeri-korpa 10 „, 50 f.

Amikor egyes malmok árpa-korpát buza vagy rozs-korpával keverten állítanak elő, az ilyen korpa ára alapul vétele mellett a keverés arányában számítandó.

Az árak zsák nélkül készpénz fizetés mellett a malomban, vagy a malom rakodó állomásán átvevő értendők.

A korpa az egyes malmoknál a m. kir. gazdasági felügyelőségek által kiállított utalvány alapján szerezhető be. Az a gazda tehát, akit korpát akar vásárolni, forduljon az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőséghez, s a közösi előjárású által kiállított bizonyítvánnyal igazolja a korpával takarmányozandó állatainak számát, s ehhez képest azt a korpa mennyiséget, amelyre neki ezen állattalazám egy havi takarmányoztatása céljából szükség lesz.

Ezen utalvány alapján a korpát a gazdaközönség az utalványon felsorolt malmok bármelyikénél megvásárolhatja.

Csongrádvármegyei gazdák részére szükséges korpa Szegedről Hmvásárhelyről lesz beszerelve és arra előjegyzések a vármegyei gazd. egyesületnél eszközölhetők.

A Szentesi Kölcsonös Segélyző Szövetkezetnél

3 éves 40 fillér heti befizetéses részvények új év első hetétől kezdve jegyezhetők.

Szentesi Kölcsonös Segélyző Szövetkezet

A Központi Takarékpénztárnál

1 koronás 4 éves heti betétes részjegyek már jegyezhetők

A részjegyek a rendes kamatozáson felül az üzleti nyereményben is részesülnek és azokra előnyös kölcsön kap ható.

Ez év végével lejáró részjegyek a rendes időben kifizetnek.

Szentesi Központi Takarékpénztár.

Érző szívek...

A Vörös Kereszt Kórházhoz befizezett adományok

Ruzs Molnár Sándor Rákóczy u. 10 K katonák karácsonyárá. Hajdu István 1 pár csirke, 1 kgr. szalonna, fél liter méz. id. Dancsó Pál 2 kgr. szalonna, 1 liter zsír, 1 pár csirke. özv. Tanczik József 15 kgr. szalonna, 1 kanta tej, Singer Armin 2K. a katonák karácsonyárá. Szilágyi Jánosné 5 liter tej. Hunyadi Sándor 5 K. készpénz a katonák karácsonyárá. Dr. Purjesz Imre 500 drb. cigarettá. Dögei Sándorné 1 pár tyúk, 1 garaboly alma, 1 kanta tej. Erdőháti Nagy Jánosné 300 drb. kalács, 3 lit. tejföl, 50 drb. tojás, Egyed Lajosné 2 K. 60 fill. készpénz a katonák karácsonyárá. Dr. Mátyéfi Ferencz ur 5 liter tej, Nagy Ferencz ur 3 liter tej. Janó Mihály 1 drb. pulyka, 5 liter tej, 15 drb. tojás, 3 liter bab, és egy üveg savanyú uborka. Untermyller Ernő 10 koronát a Vörös Kereszt kórház, 10 koronát a vármegyei közórház karácsonyárá. özv. Hajdu Istvánné 2 K. készpénz a katonák karácsonyárá. Dögei Sándorné 6 liter tej. Kiss Sándor nyug. rendőr 5 K. készpénz a katonák karácsonyárá. Füstös Nagy Imréné 56 drb. sütemény, 7 liter tej. Lukács Nagy Juliska 6 üveg befőtt. Csucs Antalné és Király Lászlóné 206 katonának egyenként 1 zseb-kendő, 2 pogácsa, 2 lekváros táska, 2 drb. cigarettá, 2 drb. alma, 5 drb. dió karácsonyi ajándék. A hadba vonultak segélyezett családtagjainak gyűjtése és ifj. Dékány Lajosné 303 K. 6 fillér és 2 K. 30 fillér készpénz a katonák karácsonyárá. Lakos Imre 2 csomag dohány, 2 csomag hüvely. Pázmány Dániel 10 K. a Vörös Kereszt javára, 2 K. a katonák karácsonyárá. Murvai Gábor 30 K. készpénz a katonák karácsonyárá. Lakos Imréné 4 üveg befőtt, 2 drb. szivar. Szalay Istvánné Bartha János u. 7 sz. 2 K. készpénz. Berényi Jánosné 1 pár gyöngytyúk. özv. Nagy Józsefné 1 pár csirke, 6 liter tej, 1 kiskosár rétes. Varga József ref. tanító 5 K. készpénz a katonák karácsonyárá. Győri Imréné 4 liter tej. Szijjártó Antalné 2 téli alsónadrág, 2 drb. téli ing, 2 pár harisnya, 2 pár keztyű, 2 pár flanel kapca. özv. Bacsó Istvánné 20 drb. birsalm. Ugrai Antal 20 K. készpénz élelmészre. Kopasz István 10 kiló paprika. Molnár József és neje 1 zsák krumpli, 1 liter méz, 7 liter tej. Molnár József és neje 1 K. Németh János és neje 1 csomó turó, 1 liter tejfel. Debrenczi János 6 kg. méz. Lantos Pál 8 üveg paradicsom, 5 üveg befőtt, 3 liter tejfel Farkas Mihály 12 liter tej, 4 liter tejfel, 1 pár pulyka, 5 és fél kgr szalonna, 8 kiló szalonna. Pardi Sándorné 1 pár pulyka, 1 pár tyúk. Pardi Sándor 20 korona élelmészre. Szabó Pál 12 K. a katonák élelmészre. Erdei Dánielné 200 drb. cigarettá. Brazovai Sándor 5 és fél liter tej, 1 kiló szalonna. Brazovai Sándor 2 K. Nagy Ferenczénél Nagymagócs 2 csomag pipa-dohány. Nyíri Lajosné 3 kg turó, 2 liter tejfő, 10 darab tojás, 20 drb. Márté Sándorné 14 liter tej, 20 drb. tojás Jung János 1 véka árpa, 6 drb. csirke. id. Kúrti Imréné 2 pár pulyka 8 és fél kgr. levestészta. Lederer József 5 K. a katonák karácsonyárá. Dömösdi István 10 korona a katonák karácsonyárá. Dr. Eisler Samuné 5 K. a katonák karácsonyárá. özv. Soós Pálné 25 K. a katonák karácsonyárá. Dr. Seeder Ferencz Jánosné és fia 12 drb. pénztárca, 12 drb. notes, 12 drb. ceruza, 12 drb. gyujtó, 12 drb. olvasó, 200 drb. leve-

lezólap. Dr. Szeder Ferencz Jánosé és fia 12 K. a katonák karácsonyfájára. Dr. Oze Gyuláné 1000 drb. cigareta. Kiss Mariška és Ilonka 400 drb. cigareta. Temesváry Edéné 1 csomó felpólyáforás, 1 csomó formentormenta. özv. Sarkady N. Mihályné 12 drb. imakönyv, 2 drb. feszület, 50 drb. kép, 12 cs. levélpapír. Szabó Mihály és Szabó László a Vörös Kereszt kórháznál végzett konyha átalakítás és élekcikra polgok felállításá, összes költség 80 K. 80 fillért adományoztak. Tóth Jánosé 1 pár tyúk és 1 K. özv. Piti Józsefné 1 K. Nagy Imréné 7 liter tej. özv. Berényi Dánielné 6 K. a katonák karácsonyfájára és egy csomó teps. Kiss Jánosé 7 liter tej. Czako Mihály 1 pár tyúk 1 tábla szappan. Kántor Imre és neje 20 K. özv. Filó Jánosé 10 liter tej, 5 drb. könyv. Török Imréné D. oldal 124 sz. 100 drb. kalács, 8 liter bab, 1 drb. szappan. özv. Zelenka Jánosé áll. polg. isk. tanítóé Csongrád 4 K. cigaretták. Babi Istvánné, Tobolya 2 K. Lichtenstein Manó december hóra 3 K. Báron Klára 10 K. Torday Lajos 2 K. a katonák karácsonyfájára és 12 cs. dohány. Evg. Nőegylet 10 K. a katonák karácsonyfájára. Petrovits Sománé 10 K. a katonák karácsonyfájára. Mojszik Lajosné 10 K. a katonák karácsonyfájára. Csernus Ferencz 3 liter tej. Murvai Jánosné 15 K. Földvári Nagy Imréné 6 liter tej. Koncz Imréné 1 zacskó székfi tea. N. N. 1 üveg baracklevár, 1 üveg meggy, 15 drb. birsalma. özv. Jenai Székely Mihályné 2 nagy kenyér, 4 liter mál, 2 kg porcukor. özv. Jenai Székely Mihályné 5 K. Dömsödi Demeterné 60 liter tej. Vecsery Lászlóné 50 drb. tojás, 1 üveg baracklevár. Majoros Mihályné 5 liter tejföl, 5 liter tej, 30 drb. tojás. Kátai Pál Mihályné 120 liter tej. özv. Zsolodos Ferencz 170 liter tej. özv. Bacsó Istvánné 15 K. a katonák karácsonyfájára. Tónibácsi és fiai 100 drb. nagy nápolyi szelet. Vajda Sándor 8 liter tej. özv. Laabadi Istvánné 5 K. a katonák karácsonyfájára. Kozák István 1 zsák buza, 1 és fél liter tejföl. Frankó Sándor és neje 10 K. a katonák karácsonyfájára. — Balogh Jánosé 5 kg leves tészta, 2 kg aszalt alma, 6 ml. tétel, 50 drb. cigareta, 16 csomó zöldség, 1 pár tyúk.

Balogh Jánosé Horvath Gyula u. 5 K. a karácsonyfára. Idh. Téli Imre Nagyölygősr 2, 10 K. a katonák karácsonyfájára. Kereskedők Egyesülete 20 K. katonák karácsonyfájára. Örgöf Pallavicinai uradalom 20 drb. nyul. özv. Iványos Miklósné 10 K. a katonák karácsonyfájára. Berényi Imréné 1 K. a katonák karácsonyfájára. Braun Jónás 2 K. a katonák karácsonyfájára. Szűcs Ferencz 1 kenyér özv. Mikecz Lajosné 1 véka bab. Hahn Valéria 100 drb. cigareta. özv. Dr. Kiss Zsigmondné koszoru megváltás címén 10 K. Futó Zoltán esperes. 15 K. a katonák karácsonyfájára. özv. Tóth Miklósné 5 K. a katonák karácsonyfájára. Sváb Gyula Cibakháza, 50 K. a katonák karácsonyfájára. Práznovszky Erzsébet 12 üveg befőtt, 40 drb. alma, 10 köteg szőlő. Dósai Mojáné László 1 kosár borsó, 1 kosár bab. Csáko Balogh Ferencz és neje 5 K. a katonák karácsonyfájára. Idh. Halász Szabó Lajos 8 K. a katonák karácsonyfájára. Szajlárdó Szabó Lajos 2 K. a katonák karácsonyfájára. Csepregy Károly 3 K. a katonák karácsonyfájára. Kiss Jánosé 12 kiló liszt, 3 kg. szappan, 25 drb. tojás, Henning János és fia 50 K. Henning János és fia 3 kg. kávé, 1 kg. pótkávé, Kerekedők Egyesülete 10 K. a katonák karácsonyfájára.

May János Schiffer és Beck szeszár- engemény címén 10 K. Misztrik Károly v. állatorvos 5 K. a katonák karácsonyfájára. — Jakó M. Mihály 100 drb. cigareta. Berger Soma 5 kg. rizskása, 1/4 kg. tea, 5 kg. dió. Tar Jánosné d. oldal. 71 sz. 1 pár pulyka. Puhoczki Pálné 2 K. Puhoczki Pálné

(folytatjuk.)

Jelentés a német főhadiszállásról.

Miniszterelnökség sajtóosztályának távirata.

Berlin, dec. 30. Nagy főhadiszállás jelenti: A nyugati hadszíntéren a Nieuporttól délkeletre fekvő St. Goerge majorért, amelyet egy meglepő támadás folytán ki kellett ürítenünk, még folyik a harc Vihar és felhőszakadások Flandriában és Észak Franciaországban mindkét fél állásában árákat okoztak. Különben a nap az arcvonal egyéb részein általában nyugalomban volt el. Keleti hadszíntér: Kelet-Poroszországban orosz hadsereg lovasságot Palkalerra visszaszorítottuk. Lengyelország: Visztula jobbparti részén a helyzet változatlan. Visztula nyugati partján a támadást Bzura szakasztól keletre folytattuk. Egyébként a harcok a Ravka szakaszon és attól keletre, valamint Inawoldnál és ettől délgyugatra tovább tartanak. Külföldi híradások ugy tüntetik fel, mintha Lovicz és Skierniewice nem volna birtokunkban. E helységeket már több mint 6 napja elfoglaltuk és Skierniewice messze arcvonalunk mögött van.

Kiadó üzlet helyiség.

Ugrai Antal vendéglősnél egy üzlethelyiség műszárszéknek, vagy hárminek azonnal kiadó.

Szentes város polgármesterétől.

11502—1914. szám.

Hirdetmény.

A cs. és kir. temesvári katonai Parancsnokságnak f. évi december hó 11. én kelt 15.024 sz. rendelete folytán közhírré teszem, hogy a cs. és kir. Osztrák-államvasutak, valamint Ausztria nagyobb magán, vasútai, közöttük a déli vasút (ez Magyarország vonalaira is) a Bosznia, Hercegovinai vasutak a Kassa-oderbergi vasút és a cs. és kir. Banjaluka—Doberslini vasut igazgatóságai megengedték, hogy a sebesült és beteg katonák hozzátartozói a betegek látogatása alkalmával oda és vissza 50% jegykedvezményvel utazhatnak.

Ezen utazási kedvezmény csak a sebesült és beteg katonák szülői, feleségét, gyermekeit és testvéreit illeti.

Azok, akik ilyen célból az utazási kedvezményt igénybe kívánják venni, utazásuk előtt megfelelő igazolványok kiállítására végezt a városi katonai igazgatóságnál jelenkezzenek, amelynek felmutatása ellenében a fentebb említett vasutak pénztárai a kedvezményes jegyet kiszolgáltatják.

Szentes, 1914. évi dec. hó 23.

Dr. Mátéffy Ferencz
polgármester.

Megérkezett

nagyobb mennyiségű zaborzai l.

dió koksom

bármily mennyiségű felkészítményes mázsával a legrovidebb idő alatt házhoz szállítok.

Sarkady kereskedő.

Nyomatott a „Szentes és Vidéke” könyvnyomda-társaság gyorsrajtóján Szentesen 1914.

1 üveg meggy, 1 üveg birsalma, 1 üveg baracklevár, 4 üveg szőlőnek való, 2 liter dió. Szolláth Sándor és neje 4 nagy kenyér, Szolláth Sándor és neje 20 K. Nagy Ferencz kereskedő 10 K. a katonák karácsonyfájára.

honvéd kiegészítő illetőleg cs. és kir. hadkiegészítő parancsnokság székhelyére

1915. január hó 16-án népfelkeltési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Szentesi illetőségű népfelkeltésre kötelezettek honvédkiegészítő parancsnoksága: Gyula, hadkiegészítő parancsnoksága: Békéscsaba.

Ugyancsak 1915 évi január hó 16-án tartoznak bevonulni a népfelkeltési igazolványi lapon feltüntetett kiegészítő parancsnokság székhelyére azon 1894, 1893 és 1892 évi születésű népfelkeltésre kötelezettek, akik alkalmasnak osztályozottak, és bármely okból eddig nem vonultak be. A népfelkeltési igazolványi lappal el nem látott, de alkalmasnak talált ezen népfelkeltésre kötelezettek a tartózkodási hely szerinti kiegészítő parancsnokság székhelyére tartoznak bevonulni.

Népfelkeltési igazolványi lappal el nem látott népfelkeltésre kötelezettek részére a városi katonai ügyvezetőség fog igazolványi lapot kiállítani.

A népfelkeltőkötelezettek a kiképzési időszak alatt saját ruházatukat jóvágy használni. E célból meleg alsó és felső ruházatot (kötött újjas mellényt és kötött alsó nadrágot, felső posztó kabátot, esetleg téli kabátot, nadrágot) jó erős lábbelit és takarót vigyenek magukkal, evőeszközt, evőeszcset és hátizsákot.

A saját teljes ruházat használatáért naponként 30 fillért térítést fognak kapni, a takarók pedig becslesli áron megvételnek.

A bevonulók két napi élelmet vigyenek magukkal.

A bevonulás alkalmával a népfelkeltők a vasutakon III-ad osztályon ingyen utaznak, az igazolványi lap azonban a vasuti állomáson jóval a vonat indulása előtt a jegypénztárnál helyezendők.

Indulás Szentesről, ugy Gyulára mint Békécsabára 1915. január 16-án d. e. fel 9 órakor Hmvásárhely felé induló vonattal.

Azon behívott népfelkeltésre kötelezett, aki a kitűzött határidőben be nem vonul, karhatalommal vezettetik el, s a katonai behívás iránt tanúsított engedelmesség megbüntetéséről szóló 1890. XXI. t.c. 4 §-a értelmében két évig terjedő börtönnel büntetik.

Kelt Szentesen, 1914. évi december hó 29. napján.

Bugyi Antal,

főjegyző, polgármesterhelyettes.

1 koronás

nyereményes

heti betétekre

előjegyzéseket elfogadunk.

Minden egyes tag 4

darab sorsjegy összes

nyereményeire ingyenesen

játszik.

Szükség esetén már a jegyzésnél előnyös kölcsönt folyósítunk.

A befizetések kezdete

1915. január hó elseje.

Szentesi Mezőgazdasági Ipar és

Kereskedelmi Bank R. T.

**1 koronás
heti betétes
3, 4 vagy 5
éves részjegyek
a mai naptól
kezdődőleg már
jegyezhetőek.**



Felülv befizetés után igen előnyös kölcsön is megterhelhető a részjegyek és akölcson a heti befizetésekkel törleszhető.

**Szentes-Vidéki
Takarékpénztár.**

**Sajáttermésű igen jó
új boraimat**

zárt üvegekben 60 fillérré árusítom **Hektó vételnél olcsóbban.** Mlntegy 30 hl. fehér b bor van bentként eladó.

KISS SÁNDOR.
Tóth József. u. 51.

Szentes város katonai igazgatóságától.
1954—k. hó. 1914. sz.

Bevonulási hirdetmény.

A. m. kir. honvédelmi miniszter úr f. évi december hó 19. napján kelt 20.000—1914. eln. sz. rendelete folytán közhírré teszem, hogy mindazok a népfelkeltésre kötelezettek, akik az

1887., 1888., 1889 és 1890 évben születtek és az 1914. évi november hó 16-tól december hó 31-ig terjedő időben megtartott népfelkeltési bemutató szemlén, vagy a későbbi utóbemutatószemlén, népfelkeltési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtak, a népfelkeltési igazolványi lapon feltüntetett m. kir.